

第十五屆「香港盃」競賽 逾六萬學生參加

特首：青年學外交知識 鞏固國家意識

李家超寄語學生關心和認識國家的發展，成為愛國愛港、具備國際視野的新一代。



劉光源表示，香港正處在從「由亂到治」走向「由治及興」的新階段，需要呼喚每一位香港青年傾力參與。



行政長官李家超等嘉賓與「香港盃」一眾得獎者合照。

第十五屆「香港盃」外交知識競賽決賽暨頒獎典禮，昨日在保良局蔡繼有學校成功舉辦。香港特區行政長官李家超、外交部駐港公署特派員劉光源、中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗、駐港國安公署副署長李江舟等主禮嘉賓出席頒獎典禮。

李家超致辭時表示，學習外交知識對建立和鞏固香港青少年國民身份認同和國家意識起着重要作用。希望同學們繼續多關心和認識國家發展、世界格局，好好裝備自己，成為愛國愛港、自強不息、具備國際視野的新一代。

劉光源向香港青年提出三點希望：一要弘揚愛國精神，做「一國兩制」偉大實踐的生力軍；二要拓展世界眼光，做人類命運共同體理念的踐行者；三要練就過硬本領，做勇擔時代責任的追夢人。

大公報記者 廖敏桐

劉光源提三點希望 籲港青弘揚愛國精神

第十五屆「香港盃」外交知識競賽以「國家新征程，香港新篇章，世界新機遇」為主題，共有253所學校參加，超過六萬名學生報名。決賽現場氣氛熱烈，有近300名中小學生和各界人士出席。外交部駐港特派員劉光源、香港中文大學教授劉遵義、全國人大香港基本法委員會副主任譚惠珠、港區全國人大代表鄭美雲、香港賽馬會副主席李家祥等擔任比賽評委。

昨日決賽包括問題搶答和情景模擬兩個環節。搶答題涵蓋外交、國情、歷史文化等方面。情景模擬環節中，各隊派出代表擔任「發言人」，就國際關係與國際秩序、「一帶一路」建設、領事保護等話題，用流利的普通話發表演講並即興回答評委提問。評委與現場嘉賓紛紛點讚參賽者的優秀表現。

李家超致辭表示，本屆競賽是香港社會全面復常、學校全面復課後首次舉行，比賽主題能讓同學們更了解新時代中國特色大國外交思想，建立和鞏固同學們對國民身份的認同感和國家意識。他感謝外交部駐港特派員公署多年來對培育香港年輕一代所付出的巨大努力。香港在貢獻國家高質量發展和開展對外事務的同時必須培養更多新一代人才。希望同學們繼續多關心和認識國家發展、世界格局，好好裝備自己，成為愛國愛港、自強不息、具備國際視野的新一代，日後在國際舞台上發揮所長，貢獻中華民族偉大復興。

劉光源在致辭中表示，習近平主席一直心繫香港青年，強調要引領青少年增強民族自豪感和主人翁意識，為他們成長成才創造更多機會。新一代香港青年欣逢盛世、大有可為。香港新階段造就最強動力，當前香港正處在從由亂到治走向由治及興的新階段，建設美好香港呼喚每一位香港青年傾力參與。外交新作為提供最佳機遇，國家外交始終心繫香港，與特區同行、以青年為伴，為香港青年走向世界鋪路搭橋。

做「一國兩制」偉大實踐的生力軍

劉光源希望香港青年弘揚愛國精神，做「一國兩制」偉大實踐的生力軍；拓展世界眼光，做人類命運共同體理念的踐行者；練就過硬本領，做勇擔時代責任的追夢人。他期待香港各界賢達始終做青年朋友的知心人、引路人，幫助他們鑄定人生目標、砥礪拚搏意志，把個人夢融入國家夢、世界夢，用火熱青春書寫中華民族偉大復興的香江新篇！

「香港盃」外交知識競賽由外交部駐港公署、特區政府教育局、香港明天更好基金聯合主辦，由香港賽馬會特別贊助，復旦大學、大公文匯傳媒集團、明報、香港電台、香港教育城、巴士的報協辦，國泰航空、聯合出版集團等擔任贊助機構。

經過激烈角逐，仁濟醫院王華湘中學勇奪總決賽精英賽金獎。中華傳道會安柱中學和沙田培英中學獲得銀獎，拔萃女書院和皇仁書院獲得銅獎。來自拔萃女書院的柯語思同學榮獲「最佳台風」獎。決賽實況節目將於6月3日晚上七時在香港電台播出。



▲今屆「香港盃」外交知識競賽，吸引253所學校60397名學生報名。



▲決賽現場氣氛熱烈，有近300名中小學生和各界人士出席。大公報記者蔡文豪攝

第十五屆「香港盃」各獎項得主

小學組	
冠軍	英華小學
亞軍	吳氏宗親總會泰伯紀念學校
季軍	保良局志豪小學
最踴躍參與獎	荃灣潮州公學
中學組（精英賽）	
金獎	仁濟醫院王華湘中學
銀獎	中華傳道會安柱中學、沙田培英中學
銅獎	拔萃女書院、皇仁書院
「最佳台風」獎	拔萃女書院柯語思同學
中學組（先鋒賽）	
金獎	福建中學
銀獎	廖寶珊紀念書院
銅獎	中華基督教會馮梁結紀念中學
優異獎	聖保祿學校、趙華修紀念中學
最踴躍參與獎	廖寶珊紀念書院

精英賽冠軍：認真備戰 更了解國家外交

學子心聲 本次大賽圓滿結束，獲得中學組（精英賽）金獎的仁濟醫院王華湘中學三位同學皆表示，今次比賽讓他們學到了很多在書本上沒有的外交知識，讓他們對中國的外交了解更進一步。談及獲獎時的心情，仁濟醫院王華湘中學的張宜盈同學告訴大公報記者，雖然為這次比賽準備了很久，但沒有想過真的能拿到冠軍。「宣布得獎的時候大腦一片空白，然後興奮和高興的情緒就充斥了整個腦袋。即使比賽結束了，那股勁還沒緩過來。」

她提到，整個比賽從三月準備到五月。初賽的時候就開始留意國家最新動向的新聞，而在決賽前就會翻看國家外交部發言人的各種演講。她續說，「這是第一次在這麼大的禮堂裏有好多同學看着我演講，所以我一定會緊張。但在這個過程中我也很享受，所以非常感謝有這次參加比賽的機會。」

普通話流利 因常接觸內地文化

在本次精英賽的情景模擬環節裏，張宜盈準備的題目是中美關係。她表示，這是自己最近在關注的外交新聞，她希望美方和中方能通過和談的方式找到一個共存的相處之道。而談到未來職業，她表示還沒有一個清晰的規劃。但如果要涉及到外交領域，「可能要培養更多的自信，才有膽量去成為一名正式的外交官。」

憑藉出色的表現，拔萃女書院的柯語思同學在本次比賽中獲頒「最佳台風獎」。「今次比賽令我學到了好多平時不會觸及的東西，整個過程非常有意思，我甚至知道了香港的第一家麥當勞開在銅鑼灣。」柯同學說，被問及她的普通話標準流利的的心得，她表示主要是因為接觸內地的文化較多，「平時不僅會看內地的書籍、綜藝節目，還會收聽普通話版的廣播劇，看書時甚至會在腦子裏用普通話將內容讀出來。」

教育線上

溥仁小學獲派「0班」校方爭取續辦學

【大公報訊】黃大仙獻主會溥仁小學小一新學年獲派「0班」後，向教育局申請「特別視學」方案被拒，學校或最快於2026學年停辦。昨日，該校校董兼校友會主席彭少芳與數位校友、家長和學童，在教育局局長蔡若蓮參加活動的一中學校外請願及遞信。此前有消息指，局方早前一度有意於周一（15日）起一連幾天派員到校特別視學，惟周一校方與教育局代表會面時，獲通知特別視學申請不獲批。對此局方強調，從未向校方表示會到校進行「特別視學」。

校董兼校友會主席彭少芳表示，歷屆校友希望為學生爭取最理想的結果，將與家長了解最新情況，並與辦學團商討下一步行動，例如不同方式爭取繼續辦學，或會再申請改辦私小，不排除要籌款獲得所需資金。另有家長認為，其子女有特殊教育需要，去年成功入讀主

流學校，獲悉學校新學年不獲派班，對於子女有機會於小三時需轉校，擔心未能適應。

曾派員接請願信被拒

教育局回應查詢時表示，局方經審慎考慮黃大仙獻主會溥仁小學提交的「自我評估」報告及相關憑證後，本星期初曾與校方



▲溥仁小學小一新學年獲派「0班」，或最快於2026學年停辦。網上圖片

代表及其辦學團體會面，清楚交代局方考慮「特別視學」申請的結果，若校方不同意結果，可透過正式渠道作出上訴。

教育局續指，雖然該校部分持份者在未有預約下到場請願，事件經校方確認後亦證實與學校無關，但考慮到學童長時間在戶外暴露於炎熱天氣下，情況並不理想，局方人員曾多次派員接收信件，並邀請有關人士進入活動場內，在不影響活動的情況下與他們見面，可惜均遭到拒絕。

局方呼籲各方應以學生福祉為首要考慮，以理性和具建設性的方式表達意見，對於年幼學童在炎熱的天氣下被帶上街的做法深表心痛和關注。

教育局表示，會繼續循正式渠道與辦學團體及學校保持溝通；就個別家長的特殊情況和需要，教育局會繼續與有關家長保持緊密溝通，為他們提供協助。

教師被調職改合約 工會接50宗投訴

【大公報訊】教育工作人員總會接到50宗有關教師合約的投訴，有合約教師被校方要求轉職教學助理，該教師拒絕，校方表示會以一個月代通知金解僱。工會認為合約須雙方同意才能修改，以不願轉職作解僱理由屬無理解僱，呼籲未來如果教師轉職到其他學校，要了解清楚合約細節，提醒教師轉職要提高警覺。

今至下月是簽約高峰期

教育工作人員總會指出，合約教師問題存在多年，去年五月至今，常額教師被校方單方面要求改合約的情況增

加。工會強調，合約須雙方同意才能修改，五、六月是簽約高峰期，呼籲老師簽約前「看清楚，想清楚」。

工會又呼籲學校作為教育機構，應樹立良心僱主的榜樣，讓老師獲得合理的薪酬保障，雙方均須尊重合約精神，又促請教育局及勞工處正視上述問題。

立法會議員郭偉強建議，加強學校和老師溝通，學校並應具備對僱傭條例有認識的人員，避免學校胡亂引用僱傭條例。他續指，當局擴大「人才清單」時欠缺諮詢勞工界，或會擾亂教師勞動市場。